

临沧市永德县坚果  
本报记者 李春林 摄

临沧市一体化推进“三大经济”协同发展——

# 经济总量迈上千亿元台阶

本报记者 李春林

“十四五”以来，临沧紧扣“一个跨越”“三个定位”“开创发展新局面”总纲，锚定“3815”战略发展目标，全力建设好美

丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土，一体化推进“三

大经济”协同发展，全市经济总量迈上千亿元台阶。

产品跻身全国名特优新农产品名录，临沧精品咖啡屡获国际大奖。创新成立茶叶检测品控溯源中心，把茶农、茶企、合作社、电商平台紧密联系起来，全市茶叶综合产值突破380亿元，税收实现翻番。通过构建一个科技团队、组建一个产业联盟、健全一套联带机制，临沧坚果全产业链产值超过110亿元，带动果农人均年收入增加3000元以上。

## 区域建设 串联形成开放“金链子”

临沧是我国连接印度洋最近的陆上通道。“十四五”以来，临沧主动服务和融入新发展格局，把开放红利转化为发展成效，边疆末梢在发展中成为了开放前沿。锚定建设内引外联综合交通网络的目标，临沧打通对外开放的“主动脉”。如今，大理至临沧铁路联通内陆，临沧至清水河口岸高速畅通，中缅印度洋新通道海公铁多式联运模式日益成熟，全覆盖建成社区党群服务中心（站点），有3名以上正式党员的边境村（社区）村（居）民小组全部单独建立党支部，7608个基层党组织组织力全面提升、先进单位占比达55%，形成了协同高效、直达基层的工作体系，基层党组织政治功能和组织功能充分转化为边疆治理效能。

抓基层组织建设。临沧持续深化边疆党建长廊建设，常态化开展软弱涣散基层党组织集中整顿，“三有”非公企业和社会组织党组织实现应建尽建，全覆盖建成社区党群服务中心（站点），有3名以上正式党员的边境村（社区）村（居）民小组全部单独建立党支部，7608个基层党组织组织力全面提升、先进单位占比达55%，形成了协同高效、直达基层的工作体系，基层党组织政治功能和组织功能充分转化为边疆治理效能。

抓基层治理。做实做细基层治理的“最小单元”，全市优化调整微网格5.9万个，构建“自然村长+微网格”的基层治理机制，实现自然村层级的治理力量与精细化微网格管理有机融合。坚持“书记抓、抓书记”，小切口确定“书记领办”项目突破城市治理难题，实行社会矛盾风险隐患包保制度，市县乡村四级综治中心实体化运行，群众安全感综合满意度达97.42%。

抓固边稳边兴边。临沧深化拓展党政军警民合力强边固防“临沧实践”，市县乡村组五级联动抓边防，建成物理拦阻设施，报警线路数百公里，124个标准化联防所矗立在边境前沿，1600余名守边力量常态化开展巡边护边，跨境违法犯罪得到有效遏制，边疆稳固安宁。深入实施兴边富民行动，全面启动边境幸福村升级版建设，建成了一批国门学校、国门医院，着力打造“一村一品”产业链条，沿边农村居民人均可支配收入均高于所在县平均水平20个百分点以上，沿边地区产业发展和人口集聚能力显著提升。

“十四五”以来，临沧持续深化对交流合作，与20个国家和地区产生贸易往来，预计外贸进出口总额达183亿元，年均增长2.5%。外贸备案企业达2913户，“边民互市+落地加工”模式惠及2.3万边民。援滇滚弄大桥建成后，中缅边交会、“百侨会”、亚微节成为对外交流合作的重要平台，临沧的“朋友圈”越来越大。

## 边疆治理 当好“收信人”做好“答卷人”

临沧党政军警民合力强边固防机制更加完善，在近300公里边境线上历史性建立立体化防控体系，有力有效应对缅北武装冲突，全力以赴配合上级全面铲除缅北“四大家族”犯罪集团，打击跨境违法犯罪质效在全国省领先，边境治理理由管当前转变为长久治。

近年来，临沧始终坚持以党的全面领导落实到边疆治理各方面全过程，边疆治理体系和治理能力现代化水平得到全面提升。

抓思想政治引领。全市坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把深化落实习近平总书记考察云南重要讲话和给沧源佤族自治县边境老支书们的重要回信精神作为党内集中教育的重要内容，持续开展“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”主题实践活动，引领边疆各族干部群众当好“收信人”、做好“答卷人”。

抓基层组织建设。临沧持续深化边疆党建长廊建设，常态化开展软弱涣散基层党组织集中整顿，“三有”非公企业和社会组织党组织实现应建尽建，全覆盖建成社区党群服务中心（站点），有3名以上正式党员的边境村（社区）村（居）民小组全部单独建立党支部，7608个基层党组织组织力全面提升、先进单位占比达55%，形成了协同高效、直达基层的工作体系，基层党组织政治功能和组织功能充分转化为边疆治理效能。

抓基层治理。做实做细基层治理的“最小单元”，全市优化调整微网格5.9万个，构建“自然村长+微网格”的基层治理机制，实现自然村层级的治理力量与精细化微网格管理有机融合。坚持“书记抓、抓书记”，小切口确定“书记领办”项目突破城市治理难题，实行社会矛盾风险隐患包保制度，市县乡村四级综治中心实体化运行，群众安全感综合满意度达97.42%。

抓固边稳边兴边。临沧深化拓展党政军警民合力强边固防“临沧实践”，市县乡村组五级联动抓边防，建成物理拦阻设施，报警线路数百公里，124个标准化联防所矗立在边境前沿，1600余名守边力量常态化开展巡边护边，跨境违法犯罪得到有效遏制，边疆稳固安宁。深入实施兴边富民行动，全面启动边境幸福村升级版建设，建成了一批国门学校、国门医院，着力打造“一村一品”产业链条，沿边农村居民人均可支配收入均高于所在县平均水平20个百分点以上，沿边地区产业发展和人口集聚能力显著提升。

## 凝心聚力 团结歌声嘹亮

“十四五”以来，临沧市认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，全面推进民族团结进步事业高质量发展。全市涌现出了矢志推进民族团结进步的“时代楷模”鲍卫忠等一大批先进典型。2023年，临沧市被命名为全国民族团结进步示范市。

临沧把铸牢中华民族共同体意识纳入党的建设和意识形态工作责任制，着力把各族人民的心紧紧连在一起，办好“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”社会大课堂，常态化开展心向总书记、心向党、心向国家“三个心向”教育实践活动。建设习近平总书记重要回信长廊、宣讲站，建成30个宣传教育阵地，讲好“班洪抗英”“班老回归”等爱国主义故事，续写“傣族让坝、佤族让山”“佤族汉族是一家人，九老九代不丢伴”等民族团结进步故事，实施民族文化项目60个，推出“三好”临沧》等文史资料，凝聚起人心归聚、精神相依的强大思想合力，各族群众“五个认同”不断增强。“跟着共产党，我们有新房住、有饭吃、有衣穿，幸福路上我们将永远紧跟共产党”已成为临沧各族人民的共同心声。

临沧持续深化民族团结进步示范区建设，不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径，打造了玉龙社区、锦凤社区等一批“和美一家”互嵌式社区，促进各民族在空间、文化、经济、社会、心理上的全方位嵌入。在城镇规划中完善“一刻钟便民生活圈”，推广“边

寨协商”经验，破解多民族混居村落治理难题，促进各族群众与邻为亲、与邻为善、与邻同乐。丰富春节、端午节等“我们的节日”内涵，广泛开展“邻里一家亲”、“边超”足球赛等活动，打造出沧源葫芦小镇等43个民族特色旅游村寨，推出9条旅游促“三交”精品线路，促进各民族广泛交往交流交融。“十四五”以来，创建国家和省级民族团结进步示范区示范单位102个，全市3个边境县、10个边境乡（镇）、44个边境村（社区）全部创建成为省级及以上民族团结进步示范区示范单位。

临沧始终将发展作为解决民族地区一切问题的“总钥匙”，赋予改革发展“三个意义”，携手推动各族群众共同走上幸福路，过上好日子。“十四五”以来，争取少数民族发展资金4.49亿元，圆满完成3轮“十百千万”示范引领建设工程，在全省率先启动实施沿边小康村建设，高标准建成44个边境幸福村，边境村农村常住居民人均可支配收入由2020年的13097元增长至2024年的22484元，增幅达71.67%，高于全省全市平均水平。交通、教育等民生红利持续释放，各族群众的获得感、幸福感、归属感显著增强，320个边境自然村全部通硬化路。

站在新的起点，临沧将凝心聚力

建设好美丽家园，维护好民族团结，守

护好神圣国土，推动民族进步之花开

得更加绚烂。

本报记者 李春林

## 笃行实干 民生保障更优

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的收官之年。过渡期以来，临沧坚决扛牢政治责任，把巩固脱贫成果、推进乡村振兴作为头等大事，严格落实“四个不摘”要求，健全并抓实防止返贫动态监测和帮扶机制，累计帮助1.13万户3.64万名监测对象稳定消除返贫致贫风险，牢牢守住了不发生规模性返贫的底线。

群众“钱袋子”更鼓了，增收渠道更广、动能更足。临沧坚持把增加脱贫群众收入作为重点工作，深入实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动。2025年，全市农村居民人均可支配收入达到18767元，同比增长6.6%，增速连续多年高于全省。全国平均水平，较2020年增长了5943元。“十四五”以来，农民人均可支配收入年均增长7.42%。临沧大力发展茶叶、临沧坚果、精品咖啡等特色优势产业，发挥产业链作用，实现新型经营主体对脱贫户的全覆盖带动，联农带农机制持续增效。探索实施企业“四个联带”机制，相关企业已向群众兑付收购款5700多万元；镇康县田坝村的坚果“464”返补模式，实现企业返利、社员分红、村集体增收超千万元。

群众“好家园”更美了，人居环境更优、品质更高。临沧深入学习运用“千万工程”经验，以农村人居环境整

治提升为突破口，全域推进绿美临沧

建设。目前，全市农村卫生户厕普及率

达83.67%，农村生活污水治理率

达70.62%，农村生活垃圾处理设施覆

盖率达99.68%。全市建成了一批具

有本土特色的绿美乡镇、绿美村庄，乡村从

一处美向一片美、一时美向持久美变

，群众的生活舒适度大幅提升。

群众“心头事”更顺了，民生保障

更实、福祉更厚。临沧坚持财力向民

生倾斜，服务向基层延伸。在教育方面，8

县（区）已全面实现义务教育基本均衡

发展，历年高考成绩稳居全省前列，

“边疆小城办大教育”的品牌越擦越

亮。在医疗方面，全市33家乡镇卫生院

通过国家推荐标准、通过率全省第

一，实现医疗卫生服务市域内全覆盖，

群众看病就医更加方便快捷。针对“一

老一小”群体，全市建成农村敬老院

71个，建设“老年幸福食堂”和“儿童

之家”，努力让老年人安享晚年、让孩

子们快乐成长、民生网底越织越密、越

扎越牢，发展成果更多更好地惠及了

全体人民。

临沧牢固树立以人民为中心的发

展思想，办实办细办好百姓身边事，一

般公共预算支出的80%以上用于民

生，全体居民人均可支配收入从2020年

的19267元增长至2025年的26426元。

本报记者 李春林

云县非遗代表性项目“云州大芦笙”。  
本报记者 李春林 摄

临沧市主城区。本报记者 李春林 摄

近年来，永德县紧扣“好熟茶·永德造”定位，从基地建设、企业培育、品牌打造到科研攻关，持续夯实产业根基，全链条推动熟茶产业提质升级，聚焦基地建设，有序推进全域绿色茶园创建，通过“企业+基地+合作社+农户”模式，构建全链条追溯体系，让每一片茶叶都可查可控。加强与云南省专家基层科研工作站（张颖君工作站）科研合作，成功完成普洱茶相关内含物质数据的分析研究，推动永德熟茶生产技术升级。积极创建区域公用品牌、企业品牌、产品品牌“三位一体”的品牌体系，全县已获得茶叶类商标400余个、云南省著名商标5件、茶叶专利权3项，“永德忙肺茶”入选全国名特优新农产品名录。

目前，永德县具有规范达标初制所368户，SC认证茶叶企业44户，其中22户跻身规模以上企业行列，有机认证企业25户，有机产品认证72个。2025年，永德县茶叶产量2.4万吨，普洱熟茶1.6万吨，占全国普洱熟茶产量的20%，综合产值39.76亿元。据不完全统计，全县从事茶叶销售的茶叶网店53户，茶企业入驻网络销售平台35户，占全县茶企业的8.45%，年销售额3700万元。

本报记者 李春林 通讯员 保楠 芮芳薇

永德县紧扣“好熟茶·永德造”定位——

## “熟茶之乡” 书写奋进篇章

怒江东岸，年平均气温17.4℃，气候温和，日照充足、雨量充沛，河谷季风裹挟着草木清香浸润着万亩古茶园。永德县以“好熟茶·永德造”为目标，书写着建设“熟茶之乡”的奋进篇章。

“永德熟茶的秘密，都藏在这些叶子里面。”永德县地方产业发展服务中心高级农艺师徐德华在茶台前沸水烹茶，红浓透亮的茶汤泛起金圈，茶香袅袅。

永德县地处怒江断裂沉降及褶皱隆起造就的地质和水文地域，南亚热带与北热带交汇的河谷季风气候，搭配1500米至2000米核心产区的酸性沙砾土壤，让茶树积累了丰富内含物质。全县25.22万亩茶园中，14.8万亩传统老茶园与7.76万亩有机茶园，为熟茶提供了优质原料，山泉水发酵更让微生物充分代谢，造就了永德熟茶陈香浓郁、回甘持久的独特风味。

从明洪武年间的规模种植起步，历经数百年沉淀，永德熟茶凭借独特禀赋和传承技艺，在普洱茶市场中极具辨识度。

在永德县鑫源茶厂的发酵车间里，湿润空气中满是熟普陈醇气息，普洱茶传承工艺大师杨新文指导工人把控渥堆温度，指尖捻起茶细叶细胞甄别。从20世纪70年代首家企业开始试制熟茶，永德熟茶工艺历经40余年迭代，如今具备熟茶生产资质的SC认证企业已有38家。

在普洱茶传承工艺匠人的不断探索创新中，永德熟茶积累了丰富的熟茶发酵经验，形成具有永德特点的传承技艺，获评中国制茶大师1人、云南省普洱茶传承工艺大师1人。

近年来，永德县紧扣“好熟茶·永德造”定位，从基地建设、企业培育、品牌

打造到科研攻关，持续夯实产业根基，

全链条推动熟茶产业提质升级，聚焦基

地建设，有序推进全域绿色茶园创建，

通过“企业+基地+合作社+农户”模

式，构建全链条追溯体系，让每一片茶叶都

可查可控。加强与云南省专家基层科研工

作站（张颖君工作站）科研合作，成功完

成普洱茶相关内含物质数据的分析研

究，推动永德熟茶生产技术升级。

积极创建区域公用品牌、企业品牌、产

品品牌“三位一体”的品牌体系，全县已

获得茶叶类商标400余个、云南省著名

商标5件、茶叶专利权3项，“永德忙肺

茶”入选全国名特优新农产品名录。